

澄迈：种好一棵树

育出全产业链

海南日报全媒体记者 高懿



沉香工艺品。

本版图片均由海南日报全媒体记者 高懿 摄



沉香推介会上展示的沉香原料。

重塑澄迈之香

澄迈被誉为“中国沉香之乡”，是我省沉香主要分布区和主产地之一，3万亩沉香林年产值破亿元。通过构建“一乡引领、两核驱动、四镇协同、六地联动”的“1246”发展格局，走出一条产业振兴之路。

随着沉香种植规模的逐步扩大，站在新的风口，澄迈沉香产业该如何开拓新蓝海？“从澄迈出发，让沉香香起来，让沉香产业强起来，让沉香价值扬起来。”在9月1日召开的2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会专题活动“澄迈香·香世界”国际沉香产业推介会上，澄迈县委主要负责人如是回答。

在刚刚落幕的“澄迈香·香世界”国际沉香产业推介会上，作为活动“主角”的沉香，从传统线香、摆件到融入现代工艺的沉香精油，丰富多样的产品吸引众多行业专家和消费者驻足品鉴，咨询与合作洽谈络绎不绝。

古老的神秘香韵走向全球，是澄迈沉香拓展国际市场的新起点，奏响了澄迈沉香全产业链升级的强音。

如今随着时代的发展，作为我省沉香主要分布区和主产地之一的澄迈，沉香又被赋予了何种时代意义？

“东坡先生‘九死南荒吾不恨，兹游奇绝冠平生’的人生态度，与沉香‘以伤换香，以香换金’的精神特质高度契合。”澄迈县委主要负责人在开幕式致辞中的这番论述，表达了文化与产业共生的基调。

其实，在澄迈这片沉香产业沃土上，加乐镇与文儒镇的发展境遇颇具代表性。加乐镇传承着百年沉香种植技艺，现存数棵百年沉香古树，其沉香资源丰富；文儒镇留存着明清时期“香市古街”遗址，曾是华南地区沉香交易的重要枢纽。

如今，两镇共同构成的“种植—加工—交易—文化”的发展脉络，恰是全国诸多非遗技艺、传统产业带的缩影，而这样的文化基因随着全国首届沉香文创设计大赛成果亮相，让沉香文化真正“可触摸、可传播”。

为此，首届“澄迈香·香世界”全国沉香文创设计大赛在避免简单堆砌文化符号的同时，更注重对本土文化基因的深度挖掘与创造性转化：聚焦加乐香王古树元素的获奖作品，将百年香树的独特纹理转化为香器的艺术结构，既保留工艺辨识度又赋予现代审美；取材文儒红色文化背景的作品，用交互式包装还原明清交易场景，使产品成为可触摸的历史叙事。

澄迈此次以“虽为县，却不止于县”的自贸港核心承载区定位，将沉香从“物质资源”升华为“文化符号”，赋予其“阅己、悦己、越己”的共通哲学，让千年香脉在自贸港新征程中焕发新生。

截至目前

澄迈已发展沉香种植面积3万亩

建成18家专业合作社和42个加工基地

年产值突破1亿元

2025年

新增的5000亩种植计划正加速推进

为实现2030年50亿元年产值目标筑牢根基

制图 孙发强

高扬价值之香

琼脂天香，一片万钱。

澄迈坚持以沉香全产业链作为试验场，以搭建各类平台、找准赛道、创造商业模式为切入口，最大程度推动各类优质资源实现全要素有效整合。始于沉香，但不止于沉香，用最好的政策来成就产业发展。

建设标准是行业内专家的共识。

在大会主旨演讲中，北京沉香协会会长、三香三沉香博物馆创始人孙山提出构建“标准互认、技术共享、市场共拓”的跨境合作机制，建议在澄迈设立国家级沉香检测认证中心。

“沉香产业的生命力在于开放与融合。”孙山强调，澄迈作为海南沉香核心区，应依托自贸港政策红利，打造“标准高地”与“文化地标”，让“海南沉香”成为继“福山咖啡”之后又一张国际名片。

“没有标准，产业发展就是无源之水。”这是周天明在多个行业论坛中反复强调的观点，作为国家林业和草原局沉香产业国家创新联盟沉香鉴定委员会主任，他深度参与了《沉香质量分级》《沉香栽培和人工结香取香技术规程》等核心标准的制定，这些标准已成为我国沉香产业规范化发展的重要基石。

在周天明看来，澄迈沉香产业的优势在于“天然禀赋与文化积淀”，但要实现从资源优势到产业优势的跨越，标准体系建设是关键一环。“澄迈可依托现有古树资源和种植基础，建立覆盖‘种植—结香—加工—销售’全链条的地方标准。”周天明提出的具体路径包括：参照国家《沉香质量分级》标准，结合本地沉香蜜甜香韵的特点，制定细分品类的地方分级规范；引入“一树一码”溯源技术，实现从育苗到成品的全程可追溯，这一模式在广州地区的实践中已被证明能有效提升产品溢价空间。

千年沉香历久弥新。

从单一种植到“种植+加工+销售+科研+文旅+康养”的复合型产业，澄迈沉香产业正在逐步实现三级跳，从传统工艺到现代加工，从地方特产到全球品牌，澄迈正以全产业链升级，用一缕沉香串起产业振兴路，书写“中国沉香之乡”的新篇章。

(本报金江9月3日电)

央视《田野欢歌》栏目海选“澄迈达人”活动启幕

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)歌声传递乡韵，才艺点亮舞台。9月2日，央视《田野欢歌》栏目海选“澄迈达人”活动在金江影剧院正式启幕。这场面向全民的才艺选拔，吸引澄迈各地群众登台，用质朴表演展现当地的文化活力与生活风采。

不同于专业赛事，本次海选不设门槛，不限年龄与才艺形式，无论是传统民俗表演、自编自演的乡村歌谣，还是展现农耕生活的创意节目，都能登上舞台，让每个有才艺、有热情的澄迈人都能成为主角。

海选现场，选手们带着对艺术的热爱轮番亮相，各展所长：既有充满本土韵味的琼剧选段，也有活力四射的歌舞、乐器表演。每一个节目都饱含着对家乡的深情与对生活的热爱，透着“泥土芬芳”的原生态魅力，生动展现了澄迈群众众多才多艺、昂扬向上的精神面貌。

据了解，《田野欢歌》是中央广播电视台总台农业农村节目中心2025年策划推出的大型户外实景综艺周播类重点项目。节目以“人民的文艺”为创作初心，将当地文化、产业、人民的精神风貌与中国式现代化进程紧密相连，大力助推乡村振兴的文化宣传和产业发展。

澄迈青蓝智联项目启动 探路全球出海新范式

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)近日，智能时代新能源汽车服务产业生态构建研讨暨澄迈青蓝智联项目启动仪式在澄迈县全球出海之窗青蓝项目中心举行，会上“青蓝项目”与“服务型制造研究院&青蓝智联联合研究中心”同步揭牌。

据悉，作为海南自贸港产业发展的承载地，澄迈立足自贸港政策优势，明确“要出海、来澄迈”的战略定位，正逐步构建起“游戏出海、跨境电商出海、新能源汽车出海、制造业出海、数字文化出海”五大核心业务场景，形成多赛道协同、全链条支撑的出海服务体系。其中，新能源汽车出海是澄迈锁定全球绿色产业浪潮，结合《海南低碳岛建设方案》“构建交通运输新体系”要求的重点赛道，此次项目启动，正是该赛道从“布局”走向“实践”的关键一步。

会上，“青蓝项目”与“服务型制造研究院&青蓝智联联合研究中心”同步揭牌，标志着澄迈新能源汽车出海赛道正式形成“政企研协同”模式，即政府提供政策引导与服务保障，研究院输出技术与产业资源，企业聚焦市场与运营落地，三方联动将进一步放大自贸港优势，推动新能源汽车服务产业从“单一产品出海”向“全产业链服务出海”升级。

澄迈多部门助农民工讨回483万元欠薪

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)近日，历经多轮协商陷入僵局的澄迈县某项目欠薪问题，通过“县委政法委统一调度+劳动仲裁院专业审查+多部门协同督办”的创新模式，最终促成168名农民工483万元拖欠薪酬的支付方案成功签订并落地，展现澄迈在处理涉众型欠薪纠纷中的创新协调路径和法治化治理成果。

该县人社局依托县综治中心强大的跨部门联动枢纽作用，迅速集结县法院、公安局、司法局、劳动人事争议仲裁院、县应急管理和劳动保障行政执法大队等力量进行会商。在专业法律审查确保协议合法性的基础上，各部门协同发力，共同督促企业方最终签订具备法律效力的调解协议，并按约定启动分期支付程序，多部门的持续跟进监督确保了协议的切实履行。

该案例是澄迈创新运用“一站式解纷平台+劳动法律专业前置审查+多部门协同督办”综合模式的成功实践。通过县综治中心打破部门壁垒，高效整合资源，特别是充分发挥劳动仲裁机构在调解过程中的法律专业审核职能和县应急管理和劳动保障行政执法大队的执法监督保障作用，有效突破涉众、大额欠薪案件易出现的“协议效力弱”“执行难”等共性瓶颈，成功促成483万元农民工血汗钱的合法有序支付。

马村边检站打造“六圈共治”闭环管理模式

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)日前，塞拉利昂籍货轮“海洋之星168”号静静停泊在马村港锚地。拖轮靠近，3名执勤民警登轮，人证对照、船体抽查、手续核对……不到1小时，出境边检手续全部办结。

“送检上船”把原本需在锚地等待4小时、花费2万多元的流程直接搬上甲板，支撑这一变化的是海口边检总站马村边检站历经两年打磨的“六圈共治”闭环管理模式，即“情报圈、录入圈、巡查圈、涉海圈、业主圈、船管圈”协同管理，以“安全优先、服务跟进、协作联动”为理念，将风险管理、数据治理、通关服务、多元共治整合为一张网，努力让船舶“无感通关”、口岸“闭环管理”。

接下来，马村边检站将以“科技赋能、服务升温、协作聚力”的新理念、新模式，作为强化与“一线放开、二线管住、岛内自由”的自贸港政策衔接，探索“无感通关、闭环管理”的更多实践样板，为打造开放包容、安全高效的自贸港海港治理体系贡献力量。

海南老城科技新城出台“青创十六条”措施 助力园区青年创新创业

本报讯(海南日报全媒体记者高懿)日前，海南老城科技新城管理委员会制定《关于老城科技新城吸引青年人才创新创业的若干措施》(以下简称《措施》)，共计五大方面十六条细则，助力园区青年创新创业，有效期至2027年12月31日，主要针对年龄在45周岁及以下、18周岁以上，获得全日制大专及以上学历的毕业生。

《措施》涉及“构筑青年人才创新创业保障体系”“打造青年人才创新创业良好生态”“提升青年人才创业就业素养便利”“加大青年人才创新创业扶持力度”以及“营造青年人才创新创业浓厚氛围”五大方面。

在构筑青年人才创新创业保障体系方面，可对青年人才在园区创办初创企业(注册时间≤3年，以下简称青创企业)且实质性经营6个月及以上的，给予个人最高1万元的一次性奖励；为符合条件的青创企业开放免租金创业空间，按每人不超过10平方米、单企最高200平方米予以支持，最长支持3年。

据悉，为打造青年人才创新创业良好生态，《措施》从优化提升涉企服务、推进科技成果应用、强化重点产业人才补贴等方面提供真金白银的支持，尤其是在推进科技成果应用领

域，支持青年人才推动其青创企业购买高校院所科技成果并落地转化，对经技术合同认定登记机构进行交易见证或复核备案的技术转让合同，按其技术交易额的60%给予符合条件的青年人才每年最高100万元置业补贴，并强化重点产业人才补贴，对青创企业引进符合园区重点产业发展方向常驻园区的优秀青年人才，符合条件的给予最高60万元置业补贴，按照40%、30%、30%的比例分3年兑现。

此外，《措施》明确将建立园区重大战略和重大项目就业岗位归集发布机制，定期发布岗位信息，引

导青年人才服务重大战略及项目。支持青年人才面向首发经济、银发经济、后备箱经济等新经济就业创业，积极挖掘适合青年人才就业的新就业岗位，广泛组织线上线下新经济专场招聘活动，推动新职业技能培训、技能评价，开发新的青年就业增长点和创业机会。

值得一提的是，《措施》还将不断强化创业基金支持，通过发挥海南老城科技新城投资引导作用，对符合条件的青创企业项目可给予最高50万元的创业投资，对成长性好的企业在依法依规前提下可以追加适当投资额度。鼓励金融机构综合